

## 2 февраля отмечается 66-я годовщина победы под Сталинградом



*Дорогие политехники!*

2 февраля мы отмечаем 66-ю годовщину разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом. Длившаяся 200 дней и ночей Сталинградская битва явила миру беспрецедентное мужество советских людей, их негнущую волю. Под шквалом огня, превращая каждый дом в крепость, они остановили, отбросили и разгромили врага.

Среди защитников Сталинграда были и наши политехники. Поэтому, прежде всего, я обращаюсь к вам, ветераны войны, участники Сталинградского сражения. Вы вынесли самые тяжелые испытания сурового военного времени. Для всех нас, и особенно для подрастающего поколения и молодежи, вы являетесь примером беззаветной любви к Отечеству, вы показали, как нужно защищать Родину, бороться за ее светлое будущее. Мы свято чтим память тех, кто пал в боях на полях сражений с вражескими захватчиками. И глубоко скорбим о тех, кто нас покинул в мирное время.

Мы с благодарностью преклоняем головы перед земляками, которые своим самоотверженным трудом помогли ковать победу над врагом!

Хочу обратиться к студентам и всем молодым людям. Помните, что наша мирная жизнь оплачена кровью ваших дедов, погибших на фронтах второй мировой войны. Знайте, что подвиги солдат, защищавших Сталинград, навечно вписаны в историю каждой семьи, в историю нашей страны.

Низкий поклон вам, ветераны войны, защитники Сталинграда! Крепкого вам здоровья, долголетия, бодрости духа и оптимизма!

**Ректор ВолгГТУ,  
чл.-корр. РАН И.А. Новаков.**

### ЦВЕТЫ ПОБЕДИТЕЛЮ

Вячеслав Дербишер.

Я не стрелял в окопах Сталинграда,  
Орел и Брест, и Курск не защищал,  
Я не шагал по площади Парада,  
Рейхстаг весной победно не брал.

Родился я в осеннем сорок пятом,  
Когда горел омытый славой свет,  
И для меня всегда живут и святы  
Зарубки памяти лихих военных лет.

Они, как треугольные записки,  
Не обветшали, не стареют  
ни на грамм,  
Они державы вековые списки  
На каменных скрижалях панорам.

Корявых строчек огненные раны  
Написаны слабеющей рукой,  
Через десятки лет, через туманы  
Жгут сердце отгремевшею войной.

В февральский день иду я поклониться,  
Спешу на встречу к моему отцу,  
Чтоб навестить далекую страницу,  
Цветы вручить отважному бойцу.

Не разбудить его моим букетом,  
Мы просто вместе помолчим вдвоем,  
Вдвоем теплее жить на свете этом  
С великим долгом памяти о нем!..

И все же вопреки всему, послушай -  
Давай сто фронтовые отхлебнем,  
Споем на пару песню про Катюшу  
И Сталинградский подвиг вспомянем!

## Ветераны в строю



**Ветеранская организация нашего вуза объединяет сегодня 39 участников войны и 32 труженика тыла. Возглавляет совет ветеранов ВолгГТУ Виктор Ефимович Субботин, член президиума Совета ветеранов Центрального района.**

Первый понедельник каждого месяца совет собирается для решения организационных и текущих вопросов. Это работа с кафедрами общественных наук, выступления ветеранов перед студентами, участие в различных конференциях, оформление стендов-поздравлений к датам, связанными с историей Великой Отечественной и, конечно, подготовка юбилейных адресов, а также оказание социальной помощи администрацией и профкомом.

Большая работа была проделана в юбилейный год – 65-летия Сталинградской битвы, а также ко Дню Победы в сотрудничестве с «Политехником», в котором ветераны поделились воспоминаниями.

Говоря о предстоящих праздниках, хочется поздравить с юбилейной датой – 65-летием полного снятия блокады Ленинграда – ее непосредственных участников: Савельева В.Д., Гапиенко Н.С., жителя блокадного Ленинграда Егорова В.Б. А также участников Сталинградской битвы, 66 лет которой отмечается в грядущие дни – Пискунова А.А., Текучева Е.И., Григорьева Е.А., Тюпину М.Ф., награжденных медалью «За оборону Сталинграда», Злотина Г.Н., Никифорову Е.А.

## Страницы памяти



**С каждым годом все дальше и дальше от нас грохот орудий Великой Отечественной, все желтее и желтее сохранившиеся военные фотографии и письма-треугольники, все меньше и меньше остается свидетелей тех грозных лет. Накануне дня победы под Сталинградом мы полистали подшивки «Политехника».**

«Земля, на которой живем мы, нынешнее поколение волгоградцев, обильно полита кровью советских солдат. Геройски защищали территорию, на которой сейчас поднимаются новые корпуса института, воины бывшей 13-й стрелковой гвардейской дивизии под командованием А.И. Родимцева», – писала наша газета 37 лет назад. Не случайно сегодняшние студенты продолжают заботиться о прилегающей к легендарной стене территории, проводить субботники. А помните, именно политехники добились, чтобы убрали кафе, стоящее буквально на костях советских воинов? Это ли не благодарность за их подвиг?!

А в сентябре 1972 года «институт был в праздничном убранстве. На стенах лозунги: «Горячий привет участникам Сталинградской битвы», «Слава ветеранам 13-й гвардейской дивизии». Это газета писала о встрече с бойцами дивизии. Командир саперного батальона Владимир Петрович Горлов сказал на той встрече:

– Мы, гвардейцы Родимцева, переправившись через горящую Волгу, говоря образно, вцепились в эту сухую, выжженную землю и не отдали ее врагу.

Этой же весной студенты и слушатели подготовительного отделения смогли пообщаться с героем Сталинградской битвы Я.Ф. Павловым.

«Как далеко от нас война», – писали тогда корреспонденты. А ведь даже каких-то тридцать лет еще не прошло с тех пор, как прогремели победные залпы салюта в 1945-м. Сверстники сегодняшних студентов могли воочию увидеть воинов-победителей, а потом рассказывать об этих незабываемых встречах своим детям.

Тогда в политехе работали около 30 человек, в анкетах которых на вопрос «На каком фронте воевали?» написано – «Сталинградский». К 45-летию битвы газета опубликовала список, в котором было уже 17. Ныне их 6.

«Сегодня в институте учатся уже внуки защитников Сталинграда. Пытливо они

вглядываются в лица проходящих к ним ветеранов. Какими они были? Какими будем мы?» – задавался вопросом один из авторов «Политехника» в 80-е годы. Ответ на него уже известен. Известно, и какими растут их правнуки, которые, в основном, знают войну по кинохроникам и книгам. Но главное – это память, это связь времен, любовь к родной земле и гордость за нашу страну, которая похоронила фашизм на Мамаевом кургане и огромнейшей ценой спасла мир от коричневой чумы.

**Подполковник в отставке Евгений Вениаминович Давыдов, инженер кафедры АТ:**

– У меня дома хранятся награды моего отца и деда. Дед, Александр Васильевич, был майором медицинской службы, Победу встретил в Будапеште. Он был награжден орденом Отечественной войны I ст., медалями «За оборону Сталинграда», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Отец, Вениамин Александрович, был призван в 1943 г. В танковом бою получил ранение. Он был награжден орденом Отечественной войны II ст. и так же медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

**Людмила Витальевна Колесниченко, секретарь диссертационных советов:**

– Наша бабушка, родная мамина тетька, Сазыкина Наталья Афанасьевна, была санинструктором на фронте. Помню, она рассказывала, как раненых с поля боя выносила. Мы бережно храним ее медали, в том числе и за Сталинград. Вот какую историю про Сталинград она рассказывала нам. Слезы каждый раз накатываются... Это была эвакуация жителей за Волгу. У моей прабабушки ноги были больные, и она еле шла. А семья торопилась, чтобы успеть на паром – он последний был. Торопятся, бабушку ругают, страшно ведь. Но так и не успели. А когда паром достиг середины Волги, взорвался...

## Их имена - наша история



**У политеха за его почти 80-летнюю историю - богатая событиями биография. Есть в ней, к сожалению, и печальные страницы, выпавшие на суровые военные годы. Скорбной «визитной карточкой» вуза является мемориальное панно «Мы помним!» с именами преподавателей, сотрудников и студентов политеха, погибших во время Великой Отечественной войны. Выполнено оно тоже нашим политехником В.А. Чурбановым.**

Проходишь мимо, и взгляд невольно впивается в памятный список: «Бабченко, Багмат, Бакумов, Белоусов, Блохин, Васильев...» Этим людей нет в живых уже более полувека, а их имена навсегда останутся в нашей памяти. Вот что рассказал об авторе мемориала Валентин Иванович Трушин, зять В.А. Чурбанова.

- В годы Великой Отечественной войны Владимир Александрович Чурбанов защищал Родину на ее морских просторах. Затем - авиационное училище, 25 лет в авиации, учеба в Военно-политической академии имени Ленина. Судьба офицера сложилась так, что летать ему довелось в добром десятке гарнизонов, располагавшихся в разных регионах нашей страны - это Прибалтика, Северный Кавказ, Дальний Восток... Завершив службу в авиации, вчерашний боевой летчик уходит в запас и его целиком захватывает необычное увлечение - резьба по дереву.

Любовь к этому виду творчества возникла у Чурбанова не случайно. И отец, и брат были бондарями. Свежий запах древесной стружки был знаком ему с детства.

Найдя свое второе призвание в творчестве, Владимир Александрович дарил его людям. Он не только превратил свою квартиру в домашний музей деревянных поделок, его руками были украшены двор и детская площадка дома на улице Комсомольской, где жил В.А. Чурбанов. Немало поделок и резной мебели он подарил детским садам города. Руками талантливого художника-умельца созданы сотни удивительных работ, поражающих богатой фантазией автора, точностью движения резца, редкой способностью «видеть» и «слышать» дерево. Работы Владимира Александровича и его учеников участвовали в десятках выставок в родном Волгограде. Искусно выполненные деревянные сувенирные ложки мастера экспонировались в Москве на ВДНХ, на Всесоюзной выставке декоративно-прикладных искусств самодеятельных художников.

Гордостью полковника в отставке, ветерана Вооруженных сил СССР, кавалера двенадцати орденов и медалей В.А. Чурбанова стал изготовленный им и установленный в Волгоградском

государственном техническом университете памятник преподавателям, сотрудникам и студентам института, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Владимир Александрович несколько лет проработал на кафедре философии, а затем на кафедре экономики тогдашнего политехнического института, и когда был объявлен конкурс на создание проекта такого памятника, с энтузиазмом принял в нем участие. В результате проект самодеятельного художника был признан лучшим.

Около двух лет работал резчик над созданием этого уникального панно. В своей впечатляющей, многофигурной «картине из дерева» Владимир Александрович сумел показать, что молодое поколение нашей страны помнит и всегда будет помнить тех, кто отдал свою жизнь за Родину в трудную годину.

**От редакции. Владимир Александрович Чурбанов награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалями Ушакова, «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», Жукова, юбилейными, «За безупречную службу» I ст.**

**К сожалению, его уже нет с нами. Но подарок Владимира Александровича вузу переживет еще не одно поколение политехников, вновь и вновь напоминая всем нам имена тех, кто отдал жизнь за Родину.**

***События недели*****Региональная олимпиада школьников**

**Сегодня завершает работу 16-я региональная олимпиада школьников 9-11-х классов по предметам естественно-математического цикла, которая включает в себя два тура: первый - теоретический, второй - экспериментальный.**

Торжественное открытие олимпиады состоялось в среду, 28 января, на базе ВолгГТУ.

109 из 190 участников показали свои знания по математике, физике и информатике в Волгоградском государственном техническом университете. Педуниверситет принимал у себя юных биологов, экологов и астрономов.

Выступая перед участниками олимпиады, заместитель главы администрации Волгоградской области, председатель комитета по образованию В.Н. Беспалов отметил:

- С каждым годом задания интеллектуальных соревнований становятся все сложнее, потому что наука развивается быстрыми темпами. Поступить в вуз - это только промежуточный результат, нужно побеждать каждый день.

Вице-губернатор также передал поздравления участникам с открытием олимпиады от губернатора области Н.К. Максюты и пожелал ребятам успехов.

После исполнения гимна России слово взял ректор ВолгГТУ, член-корр. РАН И.А. Новаков. Он назвал некоторые цифры, касающиеся отечественного среднего и высшего образования, подчеркнул, что именно по знаниям участников олимпиады будет сверяться уровень подготовки их сверстников, и пожелал удачи, настойчивости, оптимизма.

Далее выступил проректор педуниверситета В.В. Зайцев и были представлены члены жюри - преподаватели ВолгГТУ и ВГПУ.

Заккрытие олимпиады и церемония награждения победителей пройдут сегодня, 30 января, также в ВолгГТУ.

**46-я внутривузовская научная конференция**

**С 2 по 6 февраля в Волгоградском государственном техническом университете пройдет 46-я внутривузовская научная конференция, которая традиционно проводится накануне Дня науки.**

Свою работу она начнет пленарным заседанием. С вступительным словом на открытии конференции выступит ректор университета, член-корреспондент Российской академии наук И.А. Новаков. На заседании также будут сделаны два доклада. О финансовых кризисах (их истории, современности и перспективе) расскажет заслуженный экономист Российской Федерации, доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой «Экономика и финансы предприятий» С.П. Сазонов. Современным проблемам пищевой индустрии посвящается доклад доктора биологических наук, профессора, декана факультета технологии пищевых производств В.Н. Храмовой.

Далее работа конференции будет проходить по 13 секциям, в которых выделены свои подсекции.

Заккрытие конференции пройдет 6 февраля. На пленарном заседании, посвященном Дню науки, будут подведены итоги работы конференции, и состоится церемония награждения победителей. Награды получают также другие ученые техуниверситета, которые внесли

весомый вклад в развитие науки.

#### Молодежь и экономика

**С 3 по 5 февраля в Волгоградском государственном техническом университете пройдет IX Всероссийская научно-практическая конференция молодых ученых «Молодежь и экономика. Новые взгляды и решения».**

Целью данной конференции является содействие раскрытию научного и творческого потенциала молодых ученых, помощь в решении актуальных задач современной экономики России.

Работа конференции будет проходить по следующим секциям: «Мировая экономика и международные экономические отношения», «Макроэкономические проблемы в рыночной экономике», «Современные тенденции в управлении (инновационный менеджмент, управление персоналом, управление ресурсами)», «Маркетинг, рекламное дело и PR», «Проблемы формирования финансов предприятий (инвестиции, банковское дело, страхование, лизинг)», «Информационные технологии в экономике», «Социальные и правовые проблемы в рыночной экономике».

По результатам конференции планируется издание сборника тезисов.

*Познай свой край*

## Есть улицы центральные...



**Если спросить любого человека, какие ассоциации у него возникают при слове «Волгоград», то наверняка среди ответов прозвучат «Мамаев курган» и «Родина-мать». Главную высоту знают далеко за пределами нашего города и России. Подтверждением тому стали и результаты голосования за 7 чудес нашей страны. Но есть в нашем городе и места менее известные, но не менее славные. В новой рубрике мы расскажем вам об истории улиц, переулков, проспектов и бульваров Волгограда.**

Мне несказанно повезло: чудо России я четверть века наблюдала из окна своей квартиры. С самого детства, постоянно изводя родителей вопросами, старалась узнать как можно больше о Мамаевом кургане, а когда ответы закончились, в домашней библиотеке появилась книга о мемориальном комплексе. Но любопытство мое на этом не закончилось: почему наша улица называется бульвар 30 лет Победы, и почему соседняя улица им. 8-й Воздушной армии? И если с нашей улицей было все более или менее понятно, то со вторым названием оставались вопросы. Папа говорил, что здесь располагался военный аэродром. Так это или нет, не знаю. Однако даже после застройки домов остался огромный пустырь, на котором вполне могли разместиться самолеты.

А вот о самой армии... Восьмая Воздушная армия была сформирована в июне 1942 г. В Сталинградской битве она прикрывала с воздуха и поддерживала войска Юго-Восточного, затем Сталинградского фронта, во взаимодействии с 16-й, 2-й и 17-й Воздушными армиями вела бои за господство в воздухе, участвовала в воздушной блокаде окруженной немецко-фашистской группировки, осуществляла воздушную поддержку сухопутных войск при разгроме котельниковской группировки противника. В составе Южного фронта (с октября 1943 г. – 4-го Украинского) восьмая Воздушная участвовала в наступлении на ростовском направлении, в прорыве обороны противника на р. Миус, в освобождении Украины. Боевой путь закончила в Пражской операции 1945 г. Всего за годы войны 8-я Воздушная армия совершила 220 тысяч самолетовылетов. Тысячи ее воинов награждены орденами и медалями, 203 воинам присвоено звание Героя Советского Союза, а 3 летчика (А.В. Алелюхин, В.С. Ефремов и В.Д. Лавриненков) удостоены этого звания дважды.

Вот на таких улицах, где Великая Отечественная война оставила свой отпечаток, прошло мое детство и отрочество.

**Наталья Толмачева.**

*Р. S. Кстати, только в Дзержинском районе – более двадцати улиц носят названия, связанные с Великой Отечественной войной. А на какой улице живете вы и что о ней знаете? Присылайте ваши рассказы в редакцию газеты «Политехник» по электронной почте.*

*Школа - вуз*

## Планета набирает обороты



**Два дня, 4 и 5 февраля, в стенах волгоградского техникуниверситета будет проходить ставший уже традиционным фестиваль школьных театров «Школа - планета талантов». В нем примут участие учащиеся лицеев, гимназий, школ, центров детского творчества Волгограда.**

Как нам сообщили в оргкомитете фестиваля, в этом году было подано 45 заявок на участие от учебных заведений всех районов города. По результатам отсмотра, на политеховскую сцену выйдут актеры 18-ти коллективов.

В первый конкурсный день 8 школьных театров старшей возрастной категории будут оспаривать пальму первенства в номинации «Ах, водевиль, водевиль!». На следующий день маленькие актеры представят свои спектакли в номинации «Сказки».

*Фотографии из архива.*